

◎国际随笔

●毕振山

监听丑闻会如何收场?

近日,国际政坛被斯诺登的泄密文件搞得“乱成一锅粥”,除非洲外,欧洲、亚洲、美洲和大洋洲都被“监听阴云”所笼罩,美国依然是众矢之的,但不清白国家的名单在拉长,围绕这一监听丑闻,各国之间不乏口舌之争,趁机讨价还价的也大有人在。美国究竟如何平息众怒?事情又将如何收场?

利用从斯诺登处获得的秘密文件,欧美媒体一步步揭开了美国全球监听的黑幕。继欧洲多国和美国闹出不和后,日本和韩国也在5日要求美国就监听一事作出解释,因为据《纽约时报》报道,日本和韩国位居美国“重点监听国家”之列。此外,德国被

爆遭英国窃听,巴西承认曾监听美国等国大使馆,印尼谴责澳大利亚窃听,一时间,“作出解释”成为使用率最高的词汇。

不过,虽然这些风波都是由监听引起的,但造成不满的却不只是监听本身。例如,德国、巴西等国对美国怒不可遏,主要原因是国家元首竟然成为监听对象,令这些国家颜面无存。像意大利等只爆出公民通话被监听的国家,怒气就没有德国大。其次,日、韩等国对美国不满,主要是感情被伤害了,因为身为美国盟友的它们,竟然也遭到和其他国家一样的待遇。

实际上,监听丑闻所触及到的最根本问题是,公民的个人隐私和自由权利是否应受到保护。各国给出的答案无疑是肯定的,但保护的界限在哪里却没有定论。尤其是在国际社会,国家才是权利和义务的基本单位,国家利益往往凌驾于公民个人利益之上。所以在这次监听引起的一轮博弈中,公民利益很可能被忽视。

从另一个角度说,为了维护本国利益,很多国家都存在监听行为,只是程度有所不同。据外媒报道,美国监听欧洲,欧洲也在监听美国,而且欧洲国家之间也在互相监听,这一点各国都心知肚明,因此并不会要求彼此杜绝监听行为。所谓的“作出解释”,很大程度上只

是迫于压力的正常反应。

监听虽然不可能根除,但对各国来说,斯诺登还是让它们领教了美国的厉害。连总统的电话都被监听了,该国安全部门是不是要引起反思?所以在全球监听领域,可能会进行一次重新洗牌。美国于“9·11”之后在全球扩展的庞大监听网络,或许会在各国的压力下有所回收。而各国的安全部门,也可能吸取这次事件的教训,从技术资金上加大对监听和反监听的投入。

此外,对于日本等“受伤的小伙伴们”,美国也可能会进行安抚,甚至在必要时做出承诺或利益交换。印尼也在用利益试探澳大利亚,声称如果澳大利亚不能澄清监听问题,印尼将考虑停止两国间打击人口走私的合作。可见对有些国家来说,监听与否已经变为博弈的砝码,利益成为最终诉求。

从目前美德处理监听事件的情况来看,美国与其欧亚盟友的关系大概不会因此决裂,而对拉美和亚洲的其他国家,美国可能会尽量去安抚,至于它们买不买账,就要看美国的诚意够不够了。

偷渡者沙漠垂死

幸被阿军所救

新华社阿尔及尔11月5日电 (记者黄灵)阿尔及利亚军队5日在阿南部沙漠地区发现62名奄奄一息的偷渡者,并将他们送进医院。

当地安全人士5日对新华社记者说,阿尔及利亚军队当天早晨在距离首都阿尔及尔2000多公里的阿南部撒哈拉沙漠地区发现62名偷渡者,他们大部分来自尼日尔和几内亚。当地军队在发现他们后立即给予紧急救治,然后将他们送往附近的军队医院进行治疗。

据偷渡者说,他们从尼日尔北部出发,分乘两辆卡车前往阿南部塔曼拉塞特省。途中汽车发生故障,偷渡组织者将他们遗弃在沙漠中。在被发现前,这些人已在沙漠中被困5天,没有食物和水,还面临高温和沙暴的袭击。阿尔及利亚军方人士说,如果再晚几天,他们中绝大部分人将被困死在沙漠中。

由于阿尔及利亚与南欧国家隔地中海相望,因此成为非洲一些偷渡者前往欧洲的跳板。今年10月,40多名偷渡者在前往阿尔及利亚的途中因为汽车抛锚而渴死在尼日尔沙漠中。几天后,大约150多名偷渡者在出发前被尼日尔警方逮捕。阿尔及利亚已将偷渡定为违法行为,强化打击和惩罚偷渡,并与西班牙和意大利等欧洲国家在打击偷渡和遣返偷渡者方面加强了合作。



中国代表首次获选教科文组织大会主席

5日,中国教育部副部长、中国联合国教科文组织全国委员会主任郝平在巴黎召开的联合国教科文组织第37届大会上发表就职演说。当天在巴黎召开的联合国教科文组织第37届大会上,郝平当选为新一届大会主席,这是中国人首次当选这一职务。新华社记者陈晓伟摄

据新华社柏林11月5日电 (记者顾倩)德国巴伐利亚州奥格斯堡检察院5日证实,州海关查获了千余幅毕加索等画家作品。这批作品中有一些从未面世,对艺术史研究具有重要意义。

检察院说,这批作品包括1258幅未装帧画作和121幅已装帧画作,于2012年2月28日被海关查获,并非媒体报道的2011年。慕尼黑海关说,画作目前收藏在安全地带,也非媒体报道的慕尼黑附近的加尔兴市。

德国《焦点》周刊3日报道,巴州海关在

2011年一次秘密行动中查获1500余幅毕加索等画家作品,价值约10亿欧元(约合82亿元人民币),但这次行动并未公开。报道说,纳粹德国时期,这些画作一部分因被当

局认定属于“堕落艺术”而没收充公,另一部分是纳粹掠夺自犹太收藏家。上世纪三四年代,艺术品商人希尔德布兰德·古利特收购了这批画作。后来,其子科尓内留斯将这

◎新闻综述

●曾一巳

日本争论是否“零核电”

国际原子能机构敦促日本制定长期污水计划

但国际原子能机构肯定了日本政府决定提高事故处理参与度这一“重要的进步”。

据悉,日美两国政府4日在华盛顿召开了关于福岛核事故处置及核能安全的双边委员会第二次会议,决定成立一个旨在将核事故风险评估引进日本的专家项目组,以加强核电站安全。而根据目前确立的应对政策,日本政府将首次承担部分去污费用,积极参与处理废炉及核污水问题,但政府干预程度、相关法律修改和资金供应等问题还有待讨论。

安倍政府意识到核事故处理的重要性,但不表示其赞同“去核电化”。虽然日本迎来“3·11”大地震后的首个“零核电”冬天,但东京电力公司仍有可能在明年7月重启新潟县核电站。

如今,在反对重启核电站的阵营中,此前拥护核电的日本前首相小泉纯一郎成为了表现活跃的一个,带头再三主张实现“零核电”。他表示“人的想法是会改变的,过则勿惮改”,并认为“与其使用巨大的资金和精力去建造一个处理厂,不如把这些用在能够获得国民支持的各种清洁能源的建设上面”。日本首相安倍晋三则表示,要在能源政策上负责任,避免对国民生活及经济活动造成影响,强调难以承受高昂的核电替代燃料费。

对此,有分析认为,不管小泉大唱反调是为了彰显自身存在感,还是涉及日本政治经济势力格局角力,都给安倍政权着实造成了一定的压力,似乎预示着日本自民党内部的新一轮政治斗争即将上演。



不怕核辐射的机器人

6日,在日本东京国际展示场举行的国际机器人展上,一家日本企业展示了核辐射、酷暑环境作业的机器人。

新华社记者马平摄

德国查获千余幅名家画作

出自毕加索等人之手,部分是纳粹掠夺自犹太收藏家

批画作藏在其慕尼黑一间公寓中,并以卖画维持生计,其中一幅贝克曼作品曾在科隆伦佩茨拍卖行以86.4万欧元(约合711万元人民币)卖出。

国家游泳中心公布对孙杨处理决定:

停赛停训暂停商业活动

新华社北京11月6日电 (记者李嘉周欣)中国国家体育总局游泳运动管理中心6日公布了对孙杨违规违纪行为的处理决定:孙杨被暂时取消参加国内外一切比赛的资格;暂不参加国家游泳队集训;不代表国家游泳队参加任何社会活动和新的商业活动。

伦敦奥运会冠军孙杨本月3日在一场

交通事故中被浙江省公安部门发现无照驾驶,并在4日被处以罚款2000元、行政拘留7天的处罚。浙江体育职业技术学院4日也对孙杨做出停赛、停训、暂停一切商业活动的处罚。

游泳中心在处理决定中表示,孙杨无证驾驶机动车事件造成了恶劣的社会影响。“作

为一名奥运冠军,孙杨本应严于律己,自觉担

当起相应的社会责任,向社会各界展示中国运动员良好的精神风貌。但近期以来,孙杨目无国家法规,多次严重违反运动队管理规定,触犯了道德底线,背离了体育精神,严重损害了国家游泳队和中国运动员的形象,辜负了国人的殷切期望和厚爱。”

游泳中心坚决支持浙江执法部门和体育部门对孙杨作出的处罚,同时依据《国家

游泳队运动员管理办法》对其作出了上述处理。

游泳中心表示,孙杨曾经为中国游泳事业的发展做出过积极贡献,此次发生严重违

规违纪行为令人十分痛心。希望孙杨能够

在此次事件中吸取教训,深刻反省,以实际行动

充分认识并改正错误,走出逆境,继续为中国

的游泳事业作出贡献。



欧冠重头戏尤文平皇马

▶11月5日,皇马球员贝尔庆祝进球。当日,在欧洲足球冠军联赛小组赛第四轮比赛中,尤文图斯队主场以2比2战平皇家马德里队。新华社发(阿尔贝托·林格里亚 摄)

CBA新赛季:能否在“蓄力”中迎来爆发?

■本报记者郎成

三个月前,国家男篮在菲律宾亚锦赛上的一败涂地让中国篮球跌入了前所未有的低谷,三个月后,CBA(中国男子篮球职业联赛)即将在这样的背景下拉开新赛季的战幕——11月8日在深圳,由卫冕冠军广东宏远对阵联赛新军四川金强的揭幕战将正式开启新赛季的征程。

本周二,中国篮协在北京召开了2013-2014赛季CBA联赛的新闻发布会。在发布会上,中国篮协公布了新赛季的联赛主题:“蓄力中国梦”。回顾近几个赛季的联赛主题,竟然都与“蓄力”有关:从2009-2010赛季开始,“蓄力”就连续两年被作为联赛主题,2011-2012赛季,又因为伦敦奥运会的缘故,联赛主题调整为“蓄力伦敦”,上赛季,正值第18个赛季的CBA联赛将主题定位为“蓄力18”,算上新赛季的“蓄力中国梦”,连续5个赛季,CBA联赛的主题都在“蓄力”上做文章。对于相比以往冷清和低调了许多的新赛季来说,能否在这样的“蓄力”中为球迷们奉献出一个更加精彩而又难忘的赛季,还是个问号。

以往几个赛季,在联赛开始前总能接

二连三地爆出各支球队与大牌外籍球星签

约的消息,吊足了球迷们的胃口,而新赛季至今,这一现象竟然变得前所未有的冷清。一个没有麦蒂、阿里纳斯、JR·史密斯等大牌外援甚至连CBA得分王杜比(原浙江稠州银行外援)都被“炒了鱿鱼”的赛季,似乎也不可避免地低调起来。

“今年虽然没有大牌外援,但我认为联赛的精彩程度不会受到影响。”篮管中心竞赛部部长张雄在新赛季发布会上对本报记者表示。张雄认为,联赛经过18个赛季的运转,各支俱乐部都变得更加成熟和理智,“水平高、价钱贵的外援并不一定适合球队”。

虽然外援市场降了温,但是几个国内的教练和球员的“大动作”或许将影响到新赛季的联赛格局——前广东宏远冠军教头李春江带着“前2年至少打进4强,后3年打入总决赛”的“军令状”入主浙江广厦;73岁的老帅蒋兴权重新出山,执教从未打进过季后赛的佛山龙狮;阔别CBA多年的孙悦携三名奥运队主力加盟北京金隅;老将巴特尔告别新疆广汇和CBA赛场……不过,无论对手有多么大的动作,卫冕冠军广东宏远仍是联赛中最被人看好的球队。在外教越来越少的CBA联赛(新赛季只剩4名),身为球队执行教练的尤纳斯依然是广东宏远夺冠的最大保障。

当然,最能给新赛季CBA格局带来影响

的无疑是新军四川金强的加入。这赛季NBL联赛总冠军顺利通过了考察评估,填补了西南地区没有CBA球队的空白。虽然没有对新赛季提出任何目标,但这支拥有“亚洲第一中锋”哈达迪的球队绝不甘心只做个看客。

四川金强的加入自然也带来了CBA联赛赛制的一些改变——联赛球队增加为18支,告别了以往17支球队参赛,每轮常规赛都要有球队轮空的情况,新赛季将采用两周五赛与一周三赛相结合的赛制,中国篮协希望以此来让球队及时解决联赛期间出现的问题,同时有利于球队调整状态,减少伤病发生。另外,为了保证球星尤其是外籍球星的积极参赛,新赛季的CBA全明星赛将在常规赛期间举行,时间为明年1月18日~19日。

如此看来,新赛季的CBA联赛并非毫无看点可寻,随着各支球队越来越理性的运作、联赛新军四川金强的加入,CBA联赛的实力版图或将重新书写。正如篮管中心竞赛部部长张雄在接受本报记者采访时所说的那样,“没有CBA联赛就不会有中国篮球的未来”,中国篮球能否通过“蓄力”多年的联赛迎来自身的爆发,值得每个人期待。

北京申办冬奥会将推动群众体育发展

据新华社北京11月6日电 (记者吴俊宽)中国奥委会5日宣布同意北京和张家口联合申办2022年冬季奥运会。国家体育总局群体司司长刘国永6日接受采访时说,继2008年夏季奥运会之后,北京申办冬奥会将对于我国全民健身和群众体育事业发展又是一个机遇。

“从国际惯例来讲,每一次世界综合性运动

会的举办都会对本国国民培养体育兴趣、参加体育锻炼、推动全民健身起到巨大的促进作用。”刘国永说。

“在2008年北京奥运会成功举办的基础上,北京这次和张家口联合申办冬季奥运会,从项目的内容和形式上是一个互补,能够形

成一个放大效应。相信通过申办冬奥会,以后

我国经常参加健身锻炼的人数将会有一个大的提升。”刘国永说。

“国际奥委会于2013年11月3日正式致函国际奥委会,提名北京市为2022年冬奥会的申办城市,由北京市承办冰上项目的比赛,河北省张家口市崇礼县承办雪上项目的比赛。

国际奥委会执委会将于2014年7月确定候选城市,最终的举办城市将于2015年7月31日在国际奥委会第127次全会上投票产生。



图为2010年3月6日,滑雪爱好者在河北崇礼多乐美地滑雪场滑雪的资料照片。

新华社记者刘杰摄